



来论

强行霸占他人座位,与强拿硬要、任意占用他人财物的性质几乎一样,危害也一样,显然可以比照该规定与该行为性质,适用“其他寻衅滋事行为”对高铁霸座行为进行处罚。也只有“又打又罚”,让那些认为“能奈我何”的霸座者感受到法律的威力。

高铁霸座就罚二百?该出硬招了

□吴元中

又现高铁霸座。近日,在阜阳开往上海的列车上,一女子强坐他人座位,乘务人员多次劝说,女子仍不配合。合肥所民警将其带回,询问得知其误点后直接上了下一趟列车。经民警教育,女子认识到错误,被罚款200元。

尽管这名霸座女为其行径付出了代价,但很多网友直呼,处罚太轻了,起不到震慑后来者的作用。也确实,明明是霸占他人座位,不仅权利人怎么解释都置之不理,而且乘务人员多次劝说也不为所动,也太无法无天了。而从处罚效果来说,二百元的处罚并不高,很难让一些不守规矩的人产生痛感。

查看近年对高铁霸座行为的处罚,几乎都是根据《治安管理处罚法》第二十

三条“扰乱公共交通工具上的秩序”规定,对肇事者处以二百元处罚。比如,2018年9月19日,某女乘坐G6078次列车强占他人座位且不听列车工作人员劝阻,被依据该规定处以二百元罚款;2018年8月21日,在济南开往北京南站的G334次列车上,孙某(男子)霸占一女乘客的靠窗座位,且不听列车工作人员劝阻,事后被处以二百元处罚……

尽管如此,仍然不能让人停止追问。无视他人权利、强行霸座,固然有扰乱公共交通工具秩序的性质,但同强拿硬要、强占公私财物一样,更是一种为了谋求不当利益而损害他人权益的行为,具有寻衅滋事性质。而《治安管理处罚法》对寻衅滋事行为的处罚,则为“处五日以上十日以下拘留,可以并处五百元以下罚款……”处以拘留还可并处罚款,显然比

扰乱公共交通工具秩序的行为重得多,也更让人长记性。

而且,与《刑法》寻衅滋事罪只限于四种明确的行为不同,《治安管理处罚法》在前三款规定了结伙斗殴、追逐、拦截他人、强拿硬要或者任意损毁、占用公私财物行为之余,第四款则是一个“其他寻衅滋事行为”的开放条款。强行霸占他人座位,与强拿硬要、任意占用他人财物的性质几乎一样,危害也一样,显然可以比照该规定与该行为性质,适用“其他寻衅滋事行为”对高铁霸座行为进行处罚。也只有“又打又罚”,让那些认为“能奈我何”的霸座者感受到法律的威力。

概而言之,希望有关部门能好好研究对霸座行为的处罚问题,通过法律重拳,倒逼那些不守规矩的人,变得守规矩。

的哥被女乘客强吻,不能一笑而过

□张西流

2020年12月31日晚,四川江油出租车司机孙先生搭载一名女乘客到达目的地后,女乘客强吻孙先生。2021年1月2日,有媒体联系上孙先生,他表示因为自己的阻挡,女乘客最终没有吻上他。不过,对于女乘客多给的15元钱,他认为这是精神损失费,但对30岁的他来说,这不对等。有律师表示,女乘客的这一行为对司机构成了性骚扰。

众所周知,在现实生活中,性骚扰的受害对象绝大多数是女性。前不久,广州社情民意中心发布“性骚扰行为北上广市民看法”民调结果。调查显示,每十个16—25岁的年轻女性就有一人曾遭受性骚扰,而且近半数受访者认为近三年性骚扰行为有所增加,表明性骚扰已成为严重侵犯妇女权益的一个现实问题。如此语境下,对于的哥被女乘客强吻,网友

大都当娱乐新闻看。

不可否认,女乘客强吻出租车司机,也是一种性骚扰。对男性来说,性骚扰或猥亵,普遍要求要高于女性,这是基础价值判断。在这个基础价值判断上,再来分清女性对男性的猥亵或性骚扰的尺度底线和尺度在哪里。男司机明确意识到女乘客要强吻他,这种情况下,其做出了相应的抗拒动作,而还是被女乘客强吻了,在这种情况下,可以认为是对男司机性安宁的侵犯,构成性骚扰。但据当事的哥透露,因为自己的阻挡,女乘客最终没有吻上他。可见,女乘客这种行为,可以认定为性骚扰未遂。

民法典人格权编草案立法明确了性骚扰的定义:违背他人意愿,以言语、行为等方式对他人实施性骚扰。同时,明确规定机关、企业、学校等单位应采取合理措施防止和制止性骚扰。然而,民法典也只规定对他人实施性骚扰,将承担民事责任,缺乏可操

作性和震慑力。例如,性骚扰的内涵是什么?如何进行界定?具体的罚则是什么?其他相关法律如何跟进?可见,法律没有明确性骚扰的范围及具体罚则,也是导致多数被性骚扰受害者维权难或放弃维权的症结所在。

因此,的哥被女乘客强吻,对性骚扰不能一笑而过。治理性骚扰,还需有“硬核”措施。换言之,治理性骚扰,关键是法律“长牙齿”。这就要求,民法典、刑法等相关法律,亟须进一步修改和完善,不仅禁止对他人实施性骚扰,还应明确界定性骚扰情形及具体罚则,使其具有可操作性和震慑力。特别是,有必要将“禁止性骚扰”写入刑法,明确犯罪性质和量刑标准,使其成为全国统一的打击性骚扰行为的法律武器,最大限度地维护公民的基本权益。

投稿邮箱:qlupinglun@sina.com

□一周热点

上周,全国大部分地区在寒潮降温中迎来了新的一年。梳理这一周的关键词,首先想到的是“跨年”,其次,随着春节临近,春运逐渐提上日程,春运火车票也开始预订。另外多变的疫情也依然引人关注,不过好消息也有,从元旦开始,我国首批新冠疫苗开始在北京、山东等地对重点人群进行接种。预计2月中旬完成接种。相信随着疫苗接种的大规模展开,疫情防控形势会持续向好。

全球各地诞生37.15万个“新年宝宝”

元旦当天全球迎来逾37万“新年宝宝”

★关键词:跨年

联合国儿童基金会(儿基会)1日说,2021年元旦当天,全球各地有37.15万个“新年宝宝”降生。

儿基会表示,预计超过半数“新年宝宝”将出生在以下十个国家:印度(6万)、中国(3.56万)、尼日利亚(2.14万)、巴基斯坦(1.41万)、印度尼西亚(1.23万)、埃塞俄比亚(1.2万)、美国(1.03万)、埃及(9455)、孟加拉国(9236)以及刚果民主共和国(8640)。

通过分析各国人口普查和登记数据以及联合国《世界人口展望》报告,儿基会预计2021年全球将有约1.4亿婴儿出生,他们的平均预期寿命为84岁。

春运多地机票价格远低于火车票

★关键词:春运

春运首日1月28日火车票于2020年12月30日起开售,多地机票价格远低于火车票。例如,上海到深圳机票在1月28日前后最低为250元,比高铁二等座601元便宜了351元。深圳北-武汉连续多年位居最难抢的火车

票第一。湖北人回家非常积极,武汉为到达站的车票排在热门线路第一。

七天冷静期办卡“后悔药”来了

★关键词:预付卡

1月1日起,上海首批15个主要健身品牌400余家门店将正式实行“健身会员卡七天冷静期”。2020年12月28日最新发布的《上海市体育健身行业会员服务合同示范文本(2021版)》,是由上海市体育局、上海市市场监督管理局、上海市消保委、上海市健身健美协会等制定的健身行业会员服务合同示范文本,其中明确规定,会员办卡后将享有七天冷静期。消费者在签署合同次日起的7日内,在未开卡使用会员服务的情况下,可以单方面解除合同并获得全额退款。

日本限制外国人新入境不含中国大陆等

★关键词:疫情

当地时间2020年12月26日,媒体致电日本厚生劳动省获悉,日本政府12月26日发布的入境新政策不包含中国大陆以及韩国、越南、新加坡等疫情控制较好的国家和地区。

由于日本政府从10月起陆续与越南、

泰国、澳大利亚、新西兰、新加坡、韩国和中国等国家和地区恢复了商务人员往来,所以这次政策变化并不会影响与这些国家和地区的商务人员往来。除短期商务签证外,中国大陆访日人员还可以通过学生签证入境日本。

特斯拉突然狂降16万 国内新能源车企承压

★关键词:降价

1月1日,特斯拉正式宣布中国制造Model Y以及全新Model 3正式发售,其中降价的消息引发巨大关注。特斯拉中国官网显示,Model Y长续航版起售价为33.99万元,此前为48.8万元,下调了14.81万元。该版本1月开始交付。特斯拉Model Y Performance高性能版起售价为36.99万元,此前为53.5万元,下调了16.51万元。该版本预计2021年三季度开始交付。

1月1日中午,由于访问量激增,特斯拉中国官网的订单页面一度无法刷新,特斯拉官网甚至一度“瘫痪”。15万元左右的降幅让Model Y直接杀到了国产新势力部分主力车型的价格区间,这也给国内新能源车企带来更大竞争压力。

本版稿件梳理

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 于海霞

□壹点神评论

危难时刻挺身出,奔赴一线现身影。英雄也有儿女心,一份“黄冈”是真情。

——齐鲁晚报·齐鲁壹点推出《面孔2020 | 杜庆:一份黄冈“蜜”卷》报道后,壹粉“追梦人”如此评论。

带娃送外卖,生活实无奈。路上突摔倒,暖心司机来。及时伸把手,扶车扶小孩。和谐社会里,互帮善相待。

——近日在江苏南京,一段司机发布外卖小哥带孩子送外卖的视频感动无数网友。外卖小哥摔倒了,一手拉着孩子,一手艰难地扶车,后车司机赶紧下车帮忙。壹粉“细数青山望蓬莱”如此评论。

被嫌弃的塑料吸管,终于要跟奶茶、饮料说“拜拜”了。

——2021年开始,塑料吸管禁令生效,全国范围内餐饮行业禁止使用不可降解一次性塑料吸管。壹粉“乐酉酉壹点”如此评论。

在做好冬季“三防”(防雪、防滑、防冻)的同时,做好疫情防控工作。

——前段时间,我省遭遇大范围雨雪,省政府办公厅下发紧急通知要求做好防范,壹粉“临淄李元军”如此评论。

在2020年,逆行的是英雄,坚守的是责任,心中都有梦,看了这些场景,给我们留下太多的感动,给祖国留下永久的情。

——2020年末,齐鲁壹点推出《拾光2020 | 逆行坚守追梦,82个图片版带你回忆这一年》,壹粉“德刚”如此评论。

农民工挣钱真的不容易,“根治欠薪”这个可以有,必须有。

——济南开展建筑领域根治欠薪冬季行动,农民工兄弟可打电话投诉欠薪,壹粉“台柱子地盘”如此评论。

给自己插上双翅膀,飞到半空,拍个够,省电又环保,但估计下来话就说不了了。

——前几天济南大雪,航拍雪后济南千佛山,黑白墨绿如国画,壹粉“山麓”如此评论。

贪小便宜吃大亏,为什么就相信,十几块钱买的东西,可以给你补偿200块钱呢?

——在辛巴直播间网购后,80余人被电信诈骗600万,受害者围堵辛巴公司讨说法,壹粉“脾气古怪无人深爱”如此评论。

□声音

“反弹”是指又像开始那样病例大规模增加,这是不会的。中国已形成了非常有效、比较严密的防控。但肯定会有疫情反复、散发出现的情况。

——冬季疫情可能反弹吗?钟南山院士如此表示。

对于郭敬明先生提出的将《梦里花落知多少》这本小说出版后获得的线上线下所有的版税以及全部收益赔偿给我的这个提议,我有一个新的建议,我也将《圈里圈外》这本小说出版后获得的线上线下所有版税以及全部收益合在一起成立一个反剽窃基金,用以帮助原创作者维权,并接受公众的监督,请郭敬明先生考虑。

——时隔15年,郭敬明终于就抄袭一事向庄羽道歉。之后,庄羽发声接受郭敬明的道歉,并提议一起成立一个反剽窃基金。

跳水救人的事之前也在新闻上听说过,真碰上了,脑子里真就是一个念头“下水救人”。

——2020年12月31日,在山东泰安南湖公园,两名好汉破冰涉水勇救落水男子,救人后便悄悄离开。1月1日,根据市民提供的线索,记者联系到下水救人的王玉东、项荣华。回忆当时的情况,王玉东如此表示。

“主刀医生王良发终于在2020年9月份被批准逮捕了,罪名是医疗事故罪。我们会提出刑事附带民事的诉求,除要求赔偿外,还希望法院依法从重量刑。也希望通过严惩罪犯从而规范整容行业,避免更多的受害者遭此伤害。”

——女商人在美容诊所抽脂减肥成植物人,昏迷10年后死亡。12年来,其丈夫王焕凯一直希望能追究相关责任方的刑事责任。